
XLIX. évfolyam. 50. szám. Lerice-LMi, 1929. december 15.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK : 
Egy évre — — 50 K — f.
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona 
Magyarországra 63 K. — f
Egyébb külfö'dre 75 K — f

TELEFON : 98

______  N. v. p. riad p a t. v Bratislave
...... a

H HIRDETÉSEK-
■ . 31 centiméterenként —

j ^^B közlemények garmond
BB / ^^B —
BB ^^B ^^B

1 hird.
árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Késiratok viaasa nem adatnak. 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Magjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért tel»lő«: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utanitani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA

A garamvölgyi gazdák 
kívánsága.

Holnap, azaz hétfőn ül össze a 
szlovenszkói mezőgazdasági tanács, 
hogy a mezőgazdasági válság meg­
oldásáról tanácskozzék. Mintha csak 
a probléma nagy jelentőségét akarta 
volna kidomborítani, noha még a 
tanács üléséről szóló hir nem is volt 
nyilvánosságra hozva, az elmúlt va­
sárnap a garamvölgyi mezőgazdák 
tartottak Léván gyűlést, országra 
szóló határozatot hozva, miért is a 
spontán megnyilatkozás jelentőség­
ben csak erösbödött.

Igaz, hogy a gyűlés pártpoliti­
kai volt, a magyar nemzeti párt lé­
vai körzetének gyűlése volt, de aki 
csak egy kissé is benfentes, az tudja, 
hogy a magyar nemzeti párt törzse 
a kisgazdapártból alakult ki és a 
magyar nemzeti párt politikai aka­
rata ma legfőképpen a közgazda­
sági problémák megoldására törek­
szik, mint nemzeterősitő bázis meg­
alkotására.

Nem akarunk bele mélyedni eze­
ken a hasábokon a politikába, de 
fel kell figyelnünk a gyűlésen el­
hangzottakra, azért mert minden­
napi kenyerünket érinti, olyan köz­
gazdasági problémákat feszeget ame 
lyek általános érdeküek és csöppet 
sem nagyítunk, midőn azt mondjuk, 
hogy általános társadalmi viszony­
latban is gyomorba vágók. Mert cso­
dálatos életet élünk ! Ha apáink fel­
kelnének sírjukból, talán megtagad­
nának bennünket, amidőn azt látnák, 
hogy közgazdasági életünk mai sze­
rencsétlenségének a jelenlegi gabo­
naárak alacsony árát állítanák oda. 
Hiszen a szegénység problémája 
mindég a kenyér ára volt s az olcsó 
búza az olcsó kenyeret hozta Saj­
nos, ma a helyzet más. A modern 
közgazdasági élet mechanizmusa 
annyira kifinomult, komplikált és 
szerteágazó szálakból áll, hogy a régi 
primitív kor közgazdasági mechaniz­
musának törvényei egészen másként 
érvényesülnek, mint a boldog haj- 
dankorban, midőn csupán a szükebb 
helyi viszonyok befolyásolták a köz­
gazdasági élet menetét és alakulá­
sát. Ma egy jótermés fölött állunk 
kezünket tördelve 1 ...

Országos közgazdasági politi­
kánk nem tudja megfelelő érvényre 
emelni gazdáink fáradságos munká­
jának eredményét, mert nem tudja 
kellőképen össze hangolni azt a fi­
nomművű hatalmas orchestert, amely 

közgazdasági életünk indulóját in- 
tonálja.

Nézzük, vájjon mit kívánnak a 
gazdák, akik drága magot vetettek 
és olcsó termést arattak. Azt kíván­
ják, ami után az egész társadalom 
a háború felforgatott évei után vá­
gyódik, lehető összhangot alkotni 
az élet főkönyvének bevétel és ki­
adás rovata közötti egyenlegben. A 
mezőgazdasági válság problémájá­
val holnap a szlovenszkói mezőgaz­
dasági tanács fog foglalkozni. Már 
a cime is azt mutatja, hogy ennek 
a testületnek nincsen teljhatalmú 
kompetenciája a fogas probléma 
megoldására, azért felmerül a kér­
dés, vájjon a fölötte álló hatalom 
elfogadja-e a tanácsait és érvényre 
emeli e azt gyakorlatban ?

Az uj kormányunk összetétele 
ugyanis a tűz és viz ellentétes fo­
galmaihoz hasonlítható. Experiman- 
tálás továbbra is az egyébként szent 
demokrácia elvével, miként tud­
nak elvegyülni a térben az idő ural­
kodó elemei.

Teljes megértéssel tudjuk mél­
tányolni az osztályöntudatot, mint 
elementáris kapcsát a társadalom 
egy rétegének, de sokkal fejlettebb­
nek, magasabb rendűnek és gya­
korlatilag eredményesebbnek látjuk 
az osztályok és pártok fölött álló, 
egyetemes társadalom jóindulatú 
szellemi akaratát, amely teljes öntu­
dattal áll az élet dübörgő gépe fölött 
s egyenletesen olajozza annak min­
den egyes kerekét.

Ma tart előadást Gwerk festőművész a 
művészetről a kaszinó kultúrestjén.

Ma, vasárnap este hat órai kezdettel nyí­
lik meg a lévai kaszinó kulturestje a város­
háza dísztermében Gwerk Ödön Selmecbá­
nyái festőművész képkiállitásával és a mű­
vész előadásával, amelyben a művészet kér­
déséről fog értekezni. A ku'turest keretében 
zajlik le a szlovenszkói magyar Írók könyv­
vásárja is, ahol a szlovenszkói irodalmi mű­
vek között meg fogják találni a lévaiak, az 
elhunyt Kersék János és Karafiáth Márius 
műveit is. .

A képkiállitáson ott fogjuk látni Gwera 
Ödön kisebb műveit, mert a nagyobb képei 
jelen’eg Dániában vannak kiállítva, ahol a 
sajtó nagyon szép elismerésben nyújtotta át 
a dán közönség elismerését a szlovenszkói 
festőművésznek. A kritika egyhangúan meg­
állapítja, hogy a mélység és tartalmi gazdag­
ság Gwerk művészetének alapja.

_  A csehszlovákiai sajtóból egy halom új­
ságcikk fekszik előttünk, amelynek minden 
sorából az őszinte elismerés árad. Nagy ér 
dek'ődéssel várjuk lévai kiállítását és ma esti 
előadását s hogy utat nyissunk a művész 
leikéhez, itt adjuk a P. M. H. méltatását

Gwerk tavalyi pozsonyi kiállításával kapcso­
latban.

— A festő, akinek képeit ma együtt talál­
juk a pozsonyi Művészegyesület kiállító ter­
mében, nemcsak elismert értéke az uj magyar 
pikturának, hanem alkotásának mélyebb szí­
neivel az európai képzőművészet profiljához 
verődik. Megállapításunk nem annyira értelmi, 
mint intuitív. Aki ezeket a képeket végignézi, 
megsejtéseket és megérzéseket kap, amelyek 
múlhatatlan erővel hömpölyögnek a lelkén 
végig. Valami különösen megkapó erő van 
ezekben a hatalmas olajképekben. Megfogja 
és fölemeli az embert és soká magasra tartva 
hordja. Ez az eiő, ami ezekből a su'yos olaj- 
kompoziciókból árad Az élet maradéktalan, 
széles zuhogásu ereje. Aki nincs hozzászokva 
ahhoz, hogy az uj festőktől az európai elfő- 
radtság megnyilatkozásánál többet kapjon : 
lényeges művészi élményre tesz szert a Gwerk 
Ödön alkotásainál. Mert ezek a képek dalol­
nak. A föld, a levegő, az erdő, a fény, a ke­
nyér, az ember véghetetlen szimfóniáját da­
lolják. Szimfónikus kompozíciók ezek a ké­
pek. Gwerk Ödön naturalista és dekoratív, 
mert komponál. A tájképei nem a nalura hí­
ven lemásolt fényképei, hanem egy földdarab 
teljességének művészi kifejezései. A természet 
végtelensége van a képeiben. Az erdők ősi 
zúgása, a hegyi patakok moraja, a felhők 
nedvessége, az óriási hegyek su'yos felvilla­
násai és hideg kék árnyai, az ég kacagó de­
rűje, kicsi házak a hegyoldalon, nagy iram­
ban végigfutó hegyi ösvények sárgája, vihar 
és napsütés: egytől-egyig, mind szintétikus 
művészi valóságot jelentenek, tizek tájkép- 
szimb'lumok. Bennük a természet egy-egy 
szervének megmozdu ása a központi össze­
tartó erő Dekoratív képek, sajátos szépsé­
gekkel, buja, csordu'ó színekkel, impulziv fel- 
rázassal tele De a művész tovább megy: 
életvilágot jelenít meg a vásznon. E« aki ed 
dig nem vette észre az trdök és a levegő 
hovatsrlozandóságát. a fák sajátos mondani­
valóját a kacskaringós utak kacskaringóját: 
most már szemét veri a talaj, melyből eze­
ket a képeket a festő ecsetje elővarázsolta. 
Szlovenszkói táj ez. Lépten-nyomon szagol 
hatjuk a Selmecbánya körűi hegyvidéket, a 
gyönyörű kopanicákat, ahonnan most jött le 
Gwerk Ödön ezzel a kollekciójává'. Van egy 
képe : óriási hegyek völgyében, fatális ború 
latu ég alatt kígyózó hegyiut, valahol a tá­
volban temp'omfal fehérük elő s az utón 4 
gatyás, ingujjas, földhözragadt ember fekete 
koporsót visz, elöl a botorkáló keresztvivő 
gyerek meg a pap, a koporsó mögött ken­
dős, hajlott asszonyok. És valahol egy felhő 
rés a'ól fénykeveréket hajigái a vén nap. 
Óriási nagy a kép méreteivel is igy pedig 
döbbenetes hatású. Igazi gwerki alkotás. A 
hegyek pszichéje van ezen a nagy kompo 
zicióin. Megfestési stílusa is egyéni: csupa 
izomstilus. Sehol semmi hiábavaló apróság, 
tökéletesen jó kompozíció, sok tanulmány 
eredője. Gwerk determinálva van a nagysza 
básu alkotásokon. Minden ecsetvonása a nagy 
kultúrájú festőt árulja el, aki nagy felkészült­
séggel rendelkezik. Gwerknek nincsenek rajzai, 
metszetei, karcolatéi, illusztrációi. Sokkalta 
nyughatatlanabb az ereje, mintsem hogy raj­
zolásra kénvszerithesse magát. Nagy érzéseit 
és nagy indulatait csak hatalmas kompozici 
ókba önti ki. S ehhez van neki bőven tehet­
sége és ereje. És nyugati perspektívák van­
nak benne. Ahogy a gondolkodó parasztot 
lefesti, ez megint nem fotográfia. Ez a pa­
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raszt a Gondolkodó, ahogy a Rodin zsenije 
is bronzba álmodta. Pesszimisztikus, vigasz­
talan képek a Gw rkéi. Ahol embert jelenít 
meg, munkát szimbo'izál, emberi szenvedélyt 
suhogtat; kemény és határozott. Van egy fi­
nom portréja : tiz évvel ezelőtt készült, az a 
cime : „Az apéci." Mekkora utat tett a mű 
vész ettől képtől ahhoz az önarcképhez, me­
lyen a maga hegyvidéki lírájával a háttérbe, 
jellegzetes arca nézeget a függő olajok között. 
Ez a Gwerk Ödön művészi attitűdjének öa 
vénye. LJgy éreztem, mikor e képek között 
járkáltam, hasonlatos az Egger Lienzéhez, 
aki a tiroli hegyek nagyszerű, nagyerejű da 
losa volt. Tájdeterminációju emberek mind­
ketten. Gwerk és Egger Lienz is őstalajú 
festők, robosztusak, naturalisták, tele a ter­
mészet mithoszával Egger Lienz a tiroli nép 
költője volt és a szociális valóságot vetítette 
az etnikai sajátossággal együtt. Gwerk pár 
exellence szlovenszkói festő, Szlovenszkó 
szimbólikus költője, mint Prohászka István a 
Csallóközé. Az a hatalmas képe, amelyen 
déli verőfényben a hegytetőn, kék csúcsok 
közt, egy legény táncot lejt egy szörnyű, 
fenetestű vad némberrel s egy másik legény 
hosszan harmonikázik nekik s az egész va­
lami tipikusan népi mithosz izét adja: még 
csak a fel-felcsillanö tengert jelenti. De Owe''k 
egész öserejéböl bizonyosságot kapunk, hogy a 
mii vész a tenger előtt áll és a végtelen viz 
távlatai hívják.

A kulturestre és a 22-éig tartó kiállí­
tásra a belépés díjtalan.

A felnőtt és a gyermek.
Karácsony, Betlehem, népszámlálás, a 

hajszolt tömegben marcona légiók cohorsai 
vágtatnak, a Kelet színes zűrzavara megtelik 
millió ideges gesztussal . . . Két ember 
Mária és József, idegen világban é', kikapcso­
lódva a tolongásból: őket csak a gyermek 
érdekli, a gyermek az uj világ. Bölcsek in­
dulnak, csillag vezeti őket a gyermekhez. 
Gazdagság, hatalom és rang megjelenik ve­
zekelni évezredek bűnéért: a gyermek előtt.

így karácsony előtt kevesen gondolnak 
a karácsony szimbo'umáre, hogy a gyermek 
a jövő. A csöppség, aki a felnőttek nyelvén 
kapcsolatot keres a világgal és a régi szava­
kat poétikus szabadsággal használja, sokkal 
több a gazdagságnál, az aranynál és a ha­
talomnál.

Körülnéz a világban és mondhatni ér­

telmi fejlődése első percétől kezdve harco1. 
Ez a harc annál élesebb, minél jobban intel- 
lektuálisabbá válik az otthon. A felnőttek, a 
gyermek környezetében lévők lesújtó Ítélete : 
a gyermeknek játék és baba való. Mint érc­
fal veszi körül a gyermeket:

— ne bántsd azt 1
— nem neked való 1
— menj innen I
— hát te meg mit csinálsz megint I
— nem hagyod abban rögtön I
— játszál a babáddal, vagy az uj építő­

szekrénnyel I
— ott a kis motorod, miért nem ját­

szol azzal ?
Hát még ha a baba eltörik, vagy a 

motort leszereli a kicsi I Legtöbb esetben a 
játék és a kedves ajándék sorsa az, hogy 
sebet üssön a fej'ödő leiken és a gyermek 
meggyűlöli a játékot, mert a játék a játékért 
van és önmaga is a játékért van, nem pe­
dig a játék van érette I

A rossz nevelő elfelejti, hogy a gyér 
mek állandóan el van foglalva a legfonto­
sabbal : a saját értelmének fokozatos felépi- 
téséval. Minél jobban fejlődik ez az értelem, 
annál inkább növekszik a gyermek cselek­
vési vágya Számára ismeretlen világ s ő 
felfedező utón van a világban : tapasztalato­
kat akar szerezni, használni akarja a világot 
aszerint a rejtélyes ösztön szerint, mely az 
emberi értelem alapja.

Egyik nemzetközi szinházi kongresszu 
són Reinhardt a szinészkérdésről beszélve, 
többek között megjegyezte :

— A jó színésznek olyannak kellene 
lennie, mint a gyermeknek. A gyermek nem 
játszik, hanem ha valami foglalkoztatja a 
fantáziáját, akkor az számára egyúttal való­
ság is. Felül a székre, utánozza a motor­
kattogást, a szirénát és halálos komolyság­
gal kiabál rá csöpp kollégájára vagy akár a 
felnőttekre is : vigyázz, mert el üt az autóm I

Már most állítsuk szembe ezzel a tény­
nyel azt, hogy a magát okosnak tartó felnőtt 
igen sokszor nem veszi komolyan a gyer­
meket, érdeklődésére tréfás, könnyed vá'asz 
szál felel, minek is a gyermeknek mindent 
az orrára kötni. Megérdemli e a gyermek, 
aki a kezeügyébe kerülő játékból is világot 
forrná', hogy a va'óságos világot letagad­
ják e'őtte ?

Ez a nevelés modernnek látszó, de örök 
a problémája. A modern gyermekotthonok már 
áttértek a lélektani szempontból helyesebb 
módszerre ; a gyermekek a nekik megfele'őbb 

bútorok között laknak. Apró ruhafogasokra 
maguk helyezik el a kabátjukat, maguk szol­
gálják ki magukat és a tapasztalat azt bizo­
nyítja, hogy a gyermekek mindezt komolyan 
és ambícióval csinálják, örü'nek, hogy van 
valami, amit komolyan csinálhatnak.

Valóban, ha a játék lélektanát bonto­
gatjuk, akkor rájövünk, hogy a játék, a ba­
baszoba az életből kiábrándult felnőttek 
számára való inkább, mint a gyermek szá­
mára, aki heroikusán szereti az életet és 
hisz benne.

Sokszor lehet hallani azt is, hogy zse­
niális ember az, aki felnőtt korában is olyan 
tud lenni mint a gyermek. Paradoxonnak 
hangzik, de igen sok lélektani valószínűség 
szól amellett, hogy a gyermek az az ember, 
aki még zseni.

A jó nevelés bizonyára zseniálissá teszi 
az embert és akik ettől a zseni többterme­
léstől megijednek, azok is megnyugszanak 
majd, ha elgondo ják, hogy a zseni azért 
ijesztő sors, mert egyedül áll egész életében, 
ő az a felnőtt ember, akit a felnőttek gyer­
meknek, a gyermekek pedig felnőttnek tar 
tanak. A zseni kü'önben is csak élete egy­
két pillanatában, az igazi alkotás pillanatá­
ban gyermek, akkor boldog is : a gyermek, 
ha megengedjük neki azt, hogy gyermek 
legyen, még több, mint a zseni, mert ő 
mindég gyermek.

Az ideál: ha nem lesztek olyanok mint 
a kisdedek, nem juttok el a mennyek or­
szágába.

Karácsonykor érdemes elzarándokolni 
nekünk is az emberiség sorsához : a gyer­
mekhez. Nyugodtan, szégyenkezés nélkül 
megtehetjük ezt akár hatalmasok, akár gaz­
dagok, akármilyen bö'csek is vagyunk I mi 
mind, akik felnőttünk, már csak a gyermek­
ben látjuk a jobb jövőt.

A világítás higéniája.
Hogy védekezni tudjunk azon káros ha­

tások ellen, amelyeket a helytelenül alkal­
mazott világítás okozha', szükséges, hogy 
ezeket megismerjük A világítás technikájá­
nak egyik épen nem leguto'só feladata, hogy 
a modern ember amúgy is agyongyötört sze­
mét a helytelen és nem észszerűen alkalma­
zott világítóberendezések merényleteitől meg­
mentse. Nem lesz érdektelen tehát, ha né­
hány mondatban röviden rámutatunk a vi’á- 
gi'ás higiéniájára

Azok a leányok I
(Fecsegésnek Is beillő csevegés.)

Ha a lányokról Írunk, akkor csakis se 
rényen dolgozó és munkálkodó leányokról, 
ezesetben leánytanoncokról beszélünk. Ők 
képviselik a „Dolgos nők" osztályát.

Igaz, hogy ők jobban szeretik, ha nem 
leányoknak, hanem lányoknak szólítjuk őket. 
Hogy miért szeretik jobban ezt a megszólí­
tást ? Megadjuk rá a feleletet.

Azért kedve ik inkább a lány cimzés*, 
mivel még nem haladták túl a bakfiskott. 
Ha jóval 1 u' lesznek a bakfiskoron és elérik,
— mondjuk — a három X-et, akkor szíve­
sen csöppennének vissza ismét a leánysorba. 
Igen, de csak csöppennének I De hol lesz 
nek ők már akkor ?

Ugyan hol ? Hol lennének másutt, mint
— férjnél I Mert ebben a mai tulmodern vi­
lágban, amikor senki sem akar dolgozni 
nrindon nősü'endő fiatalember, két kézzel 
kap a „Dolgos nő“ után. Mivel ezt ők ma­
guk is jól tudják, azért már nem kérdezik 
többé ajkbiggyesztve, hogy fiatalemberek 
fogják tanitani-e őket.

Különben erre nézve is megnyugtató 
választ adhatunk a kiváncsi leányoknak, 
amennyiben ma, december 8-án reggel 9 
órakor, Halász Károly géplakatos polgártár­
sunknak Kozma Géza nevű uj tanonca, be­
lépve az irodába, a szokásos üdvözlet után 
ezt mondta, a neki háttal álló iparos tanonc 
iskolai igazgatónak : Kérem fiata'úr, tessék 
engem beírni I

Mindezt nem azért mondjuk, mintha 
kérkedni akarnánk ezzel, hanem azért, hogy 

meggyőződjenek a finyáskodók arró', hogy 
még ilyesmik is előfordu hatnak.

Mivé' a fiatal leányok legalább is oly 
biztonságban vannak az. iskolában, mint az 
édesanyjuk védőszárnyai alatt, azért nem 
idegenkednek már többé az iskolától. Hogy 
megbarátkoztak már a leányok a tanoncis­
kolával és hogy kedvvel jönnek oda, ezt 
többfélével tudnánk megindokolni, de mi 
ezen alkalommal csupán egy esetet emlí­
tünk meg.

A leányok és a fiuk szorgalmasan raj- 
zolgattak a szsbásza'i órán. Az egyik leány 
feltűnő módon lehango't és szomorú volt

— Hát mega miért olyan elszontyoro 
dott ? E einte gondolkozott, hogy megmond- 
ja-e, vagy sem. De azután rászánta magát 
és ezt mondta: „Kérem én mát a jövő hé 
ten felszabadulok ; szerettem vo'na továbbra 
is itt maradni és engem az bánt, hogy most 
már kitiltanak innen, ahol csak leánytanon- 
cok lehetnek I*

— Ugyan ne okoskodjék I Már, hogy 
beszélhet igy ? Mi nem tillunk ki innen sen­
kit. Maga jól tudja, hogy : „A virágnak meg­
tiltani nem lehet . .

És már nem szomorú, sőt még moso 
lyog is. Azóta is, — annak decára, hogy 
felszabadu l — szorgalmasan eljárogat min­
den rajzórárr.

Ez a leányka nem is sejti, hogy mily 
megnyugtató érzés, mily nagy elégtétel ne­
künk de különösen nagy elégtétel és elis­
merés a szabászatirajz tanitójának, e leányka 
önkéntes ittléte.

Erre hasztalan keresünk példát a 45 
éve fennálló iparos tanonciska történetében.

Minden tanoncnak leghőbb vágya lerázni a 
nyakáról azt a sok bizonyos, sokat emlege­
tett jármot.

Fe'szabadu'ás I Ez a szó magába fog­
lalja az inas kebelében lappangó vágyak és 
remények teljesülését. Már láttunk megrok­
kant, öreg segédeket, akik segédsorban huny­
tak el, de arra még nem tudunk példát, 
hogy valaki felszabadulás után, még átlépte 
volna az iskola küszöbét. Felszabadulás előtt 
azonban, már elég sokan kimaradtak az is­
kolából.

A leánytanonciskola még három év óta 
sem áll fenn s máris tud önkéntes ismétlőt, 
hozzá még felszabadult segédet, ily minő­
ségben felmu’atni

Boldogult elődöm: Jaross Ferkó, e 
szavak kiséretében nyújtotta át a felszaba­
duláshoz megkívántaié bizonyítványt, egy 
kis termetű tanoncnak:

„Bár som ja ako mys, 
Len som ja tovaris I. • 

Jóizűt nevettünk ezen a találó versikén 
mind a hárman, t. i. Jaross Ferkó, meg a 
törpe termetű-töpörtyű-tanonc és e sorok írója.

Ez a kis vers magába foglalja az inas­
vágyak netovábbját Mintha azt mondaná: 

Kicsi vagyok, mint az egér, 
Inasélet semmit sem ér I

Szószerinti fordítása — körülbelül — ez 
volna : Ha akkora vagyok is, mint az egér, 
csakhogy segéd vagyok I

■ Ha nem lenne egy ilyen, az iskolát 
önkéntes kedvtelésből látogató tanoncunk, 
mint ez a leány, akkor azt vagy a szom­
szédból kellene kö'csön kérnünk, vagy pedig 
pénzért kellene vennünk. Már ezért is kell,
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gyenge, vagy túl erős világítás. A világítás 
erősségének változásainál a szem automati. 
kusan gondoskodni igyekszik arról, hogy le­
hetőleg mindig megfelelő fénymennyiség jut­
hasson a retinára és igy a látás ne legyen 
tulerőltető. Ismeretes jelenség ez, amit a pu­
pilla alkalmazkodó képessége név alatt szer­
vezetünk csodálatos mechanizmusa egyik 
megnyilvánu'ásaképen könyvelünk el. A pu­
pilla is csak bizonyos határok között tud 
alkalmazkodásával a rossz világítás ellen küz­
deni. Nuttmg vizsgálatai szerint, amig az inger 
1-ről százmilliószorosára nő, a pupiila csupán 
tizedrészére képes összehuzódni. Az inger 
ezen óriási változására tehát a pupilla rea­
gálása aránylag kicsi. Természetes tehát, 
hogy kizárólag ezen automatikus fényszabá­
lyozóra nem bizhatjuk szemünk megvédését, 
hiszen képtelen volna gondoskodni arról, 
amire hivatva volna, hogy bárminő fényerős­
ségnél mindig állandó fényerősséget engedjen 
az érzékeny retinára jutni. És mint minde­
nütt és mindenkor, ebben az esetben is egy­
formán káros a sok és a kevés.

Ha figyelmesen elolvassuk a rövidlátók 
foglalkozási statisztikáját, feltétlenül igazolva 
látjuk, hogy a szem megerőltetése szerzi az 
optikusoknak a legtöbb vevőt. És ha a bajt 
a szemüveg megvásárlásával és alkalmazá- 1 
sával javítani tudjuk, szemünket meggondo­
lás nélkül újabb megerő tetésnek tesszük ki, 
ami a már amúgy is megtámadott látószer- 
Veinket még rohamosabb módon viszi a pusz­
tulás felé.

A rövidlátók említett statisztikája Koelsch 
szerint a következő:
mezőgazdák, szolgák, kocsisok között rövidlátó 3.5‘/t 
napszámosok, gyári munkások , . 4—6.
órások . . 10-18,
aranyművesek „ , 11-46,,
vésnökök . . 16-33.
műszerészek , . 18—25.
betűszedők , . 42-51 ,

Hogy a munkánknál megfelelő megvilá­
gítás legyen, az nem az erszény kérdése. Le 
hét egy teremben pazar világítás, munkahe­
lyünk mégis biztos szállítója a rövidlátók és 
szemfájósok csapatának. És viszont nem ele­
gendően világított helyiségben is szenvedhet 
szemünk a belejutó tulerős fény miatt. Hogy 
szemünk minő merényletnek van kitéve, azt 
azon tárgyfelület felületi fényességével fejez­
hetjük ki legkényelmesebben, amelyre tekin­
tetünk irányú'. Ismeretes, hogy egy testet 
akkor látunk, ha arról tény juthat a sze­
münkbe. Hogy ez a fény a testnek saját 

fénye e vagy csupán az optika törvényei sze­
rint visszavert, idegen fény, az e tekintetben 
mellékes. A felület egy négyzeicentiméter ál 
tál kisugárzott, illetve visszavert fényerőssé­
gét nevezzük felületi fényességnek. A szem 
mindenesetre károsodik, ha a látott test felü­
leti fényessége egy megengedettnél nagyobb. 
És ez a megengedett, még ártatlan fényesség 
elég kicsiny, még pedig háromnegyed gyertya 
csupán négyzetcentiméterenként. Ha megvizs­
gáljuk a ma használatos fényforrásokat, azt 
fogjuk találni, hogy azok felületi fényessége 
ezen határt sokszorosan túllépik. így pl. a 
Tungsram légüres lámpáké 150-220, a 
Tungsram gáztöltésű lámpáké pedig 800— 
1300 gyertya négyzetcentiméterenként. Csu­
pán a stearin és paraffingyertya marad e te­
kintetben a megengedett határon alu’.

Feltétlenül gondoskodni kell tehát arról, 
hogy egy mesterséges fényforrás fénye köz­
vetlenül a szembe ne juthasson, mivel az fel­
tétlenül vakitást okoz. Mikép vélekedjék te­
hát a világitó technikus azon kereskedőről, 
aki kirakatába egy meztelen izzólámpát he­
lyez el, lehetőleg jó erőset, mert tisztában 
van a kirakat jó megvilágításának szüksé­
gességével. Igen ám, de az erős világítás 
nem mindig jó világítás I Ha ezen kirakatban 
elhelyezett szebbnél-szebb tárgyakat meg aka­
rom nézni, nem kerülhetem el, hogy a lámpa 
gyilkos felületi fényessége is ne érje érzé 
kény szememet. Inkább elfordítva a fejemet, 
megyek el e .pazar fényű” kirakat mellett.

Ha azonban megfelelő szerelvény alkal­
mazásával és a lámpa megfelelő elhelyezé­
sével gondoskodtunk arról, hogy a lámpába 
közvetlenül ne lehessen tekinteni, még min­
dig fennál a vakitás lehetősége, a visszavert 
fénysugarak utján. Ha egy földszinti lakás 
ablaka előtt, amely lakásba sohase jut a Nap 
ádásos sugara, tükörrel a kezemben felállók 
és a tükröt megfelelően tartom, képes vagyok 
a lakásba oly fénynyalábot küldeni, amely 
a ig lévén gyengébb a Nap direkt sugarainál, 
igen erős vakitást idézhet elő. A munkaié 
lület is szerepelhet ilyen tükör gyanánt, nem 
is kell nagyon jó tükörnek lennie, hogy a 
visszavert fény már vakithasson, hiszen az 
alkalmazott fényforrás felületi fényessége mel­
lett egy iv papír, a fényezett bútor, csiszolt 
fémfe ületről nem is szólva, kellemetlen, bántó 
és kártékony vakitást idézhet elő. A lámpa­
szerelésnél. illetve a munkahely megválasz­
tásánál éberen kell gondoskodni arról, hogy 
a visszavert sugarak utján se történhessék 
vakitás.

Ha a mesterséges világítás mellett dol­
gozó gyors kifaradásró1, kimerültségről, vagy 
fejfájásról panaszkodik, biztosak lehetünk 
abban, hogy ennek oka a helytelen világitás.

A világitás egészségtanának körébe tar­
tozik a szembe jutó sugarak fiziológiai vizs­
gálata. Nem minden sugár azonos hatású 
ugyanis. Az egész rövid hullámhosszú su­
gárzást élettani és vegyi hatásairól, a hosz- 
szabb hullámhosszakat pedig hőhatásairól is­
merhetjük leginkább fel. Ezek mindegyike a 
szem egészségére felette káros. Mesterséges 
világitás, különösen izzólámpa esetén ezek 
hatása elhanyagolható, csupán egyes külön­
leges esetben válik az ellenük való védeke­
zés szükségessé.

Ha azonban a fényt olvadó anyagok 
szolgáltatják (vas- és üveghuták), akkor a 
szem már erősen szenvedhet, mivel fénytörő 
részei a hősugarakat nagy mértékben áteresz­
tik. Legjobban nyeli el még ezeket a szem­
lencse és igy ez van leginkább a hősugarak 
káros hatásának kitéve. Védekezni megfelelő 
szemüvegekkel lehet.

Összefoglalva tehát fejtegetéseinket, a 
mesterséges világítástól egészségi szempont­
ból a következőket követelhetjük:

Egyenletes fényt szolgáltasson, észreve­
hető ingadozások nélkü'. A létesített világitás 
elegendő legyen, anélkül azonban, hogy köz­
vetlenül, vagy közvetve vakitást okozhasson. 
Sugárzása káros elemeket ne tartalmazzon, 
legalább is ezeknek a szembejutása ellen biz­
tos védelem alkalmaztassák. Égéstermékei a 
terem levegőjét ne szennyezzék el.

Lakásunk és munkahelyünk világításá­
nak felülvizsgálásánál legyünk nagyon kri­
tikusak. Sok fáradságot takarithatunk meg és 
súlyos bajokat előzhetünk meg, ha a szerel­
vényeket alkalmasan és rationalisan helyez­
zük el.

— Felfordult tdőiáras. A meteoro­
lógusok előzetes jelentései alapján az embe­
riség szorongással várja a bejósolt szigorú 
telet s a jelek szerint ugylátszik fekete ka 
racsonyunk lesz. Ám. ami kéBik, nem mú­
lik, tartja azt a régi magyar közmondás, 
mert természetesen a megjövendölt nagy 
télnek meg eppen elég idő all rendelkező 
sére, hogy kiduhöugje magát. De a decem 
béri időjárás még is csak páratlan s való 
bán feljegyzésre méltó, hogy Luca nap elő­
estéjén menydörgés és villámlás közepette 
zápor szakadt a nyakunkba s jégeső is esett. 
Csakugyan felfordult időjárás I

hogy féltő gonddal őrködjünk felettük I Úgy 
vigyázzunk reájuk, mint a szemünk fényére.

Azért még sem vo'na jó, ha minden 
kívánságukat teljesitenők. Holmi kirándulá­
sokat, holmi nem egy huzamban tartó kirán 
dulásokat értvén ez alatt. Amely kirándulás­
ról még a legkomolyabb leányzó is igy nyi 
latkozotf, amikor a szemükre lobbantottam 
kiruccanásukat:

„De kérem, csakis igy ért valamit az 
egész kirándu'ás I Ha még aznap vissza kel­
lett volna jönnünk, akkor már másnap senki 
sem beszélt volna arról. Így azonban amig 
élünk mindig fogjuk emlegetni. Mikor lesz a 
legközelebbi kirándulásunk?!*

— „Pont 71 év múlva, vagyis a 
2000-ik évben 1“

— Sebaj, megérheti az unokája, ha az 
nem, akkor a dédunokája I

Tekintettel vagyunk arra, hogy tanóráik 
ne kerü'jenek összeütközésbe a fiuk óráival. 
Tekintettel vagyunk arra, hogy a leányok 
tanórai soha sem az esti, hanem mindig a 
nappali időszakra essik. Tekintettel vagyunk 
arra ... De minek soroljuk fel, hogy mi 
mindenre vagyunk még tekintettel Elég ha 
azt mondjuk, hogy tekintettel vagyunk 
még arra is, hogy az egyetlen közös órán, a 
szabászati órán, szigorúan elkülönítessenek a 
fiuktól. (Elég baj I A szedő gyerek.) Jobb 
oldalon ülnek a leányok, bal oldalon a fiuk. 
A legszigorúbban tiltva van a fiuknak a lá­
nyok padjához még közelíteni is. Azt azon­
ban már teljesen fölöslegesnek tartottuk, hogy 
e szigorú tilalmat a leányoknak is a lelkűkre 
kössük. Úgy vélekedvén, minek megtiltani a 
galambnak, hogy az ölyv, kánya, vagy a 

vérengző sashoz közeledjék ? Minek megtil­
tani a szelíd bárányáénak, hogy őrizkedjék 
a farkastól ? Ha oda küldenénk, hát irtózva 
menekülne előle

És mégis mi történt l
A fiuk, — dicséretükre legyen mondva, 

— még csak tekingetni sem mertek a le­
ányokra. Rájuk sem hederitettek. Eszük 
ágában sem volt a leányok felé pillantani. 
Szóval Mohamed sziklaszilárdan állta a sarat 
és nem mozdult a hegy felé. E helyett azon­
ban ... No mit azonban ? I

De ki hinné el ezt a csodát ? Hát uram- 
fia, igen igen, a hegyet láttuk odasompo­
lyogni, odasomfordálni — Mohamedékhez, 
vagyis az erényhősökhöz, — a fiukhoz.

Ne ütközzék meg tehát senki azon, ha 
mordizumos tekintetek lövelődtek — nem a 
fiuk, — hanem az erénycsőszök részéről, 
a vakmerő amazon felé. S mikor ez nem 
használt, rápiritottunk a merővak leányzóra.

Igen, rápiritottunk, csak az a kérdés, 
vájjon jogosan piritottunk-e rá, az illető 
leánykára. Szerintünk nem volt jogunk erre. 
Még pedig kétféle okból nem. Az első ok­
kal rögtön előhozakodhatunk. Azért nem volt 
jogos a megintés, mivel a leányok nem 
kaptak pararasot arra nézve, hogy nem 
szabad a fiuk padjához közeliteniök ; nem 
szabad odatelepedniök ; helyesebben Írva: települőtök.

De nem hallgatjuk el a második okot 
sem, mikor azt kérdezzük, hogy hol történt 
mindez ? Az iskolában. Hová építik többnyire 
az iskolát ? Az iskolát száz eset közül 99 
esetben, a templom mellé építik I Ha pedig 
a templom épül későbben, mint az iskola, 

akkor a templomot építik az utóbbi mellé. 
Ennél fogva a templom és az iskola szoros 
kapcsolatban vannak egymássá', ugyannyira, 
hogy ahol templom nincsen, ott a hivek az 
iskolában végzik ájtatosságaikat.

No és mit látunk a templomban ?
Azt látjuk, hogy a nők, minden tartóz­

kodás nélkü', helyet foglalnak a férfiak so­
rán levő padokban És ez egészen helyesen 
van igy. Nem tűnik fel senkinek.

Megtörténik azönban, — 10—20 esz­
tendőben egyszer, hogy férfi, — az is ide­
genből jött férfi — beül a nők padjába. És 
már annyira szokatlan, szinte feltűnő szám- 
bamenő eset, hogy az illetőt vagy megbá- 
mu'ják, mintha az a perzsa sah, vagy va­
lami kínai mandarin volna.

Mindebből azt következtetjük és azt a 
tanulságot vonhatjuk le, hogy ha a nők el­
foglalhatják a templomban a férfiak padját, 
akkor a leánykák, — a dolgos nők, — a 
jogegyenlőség alapján állva, — helyesebben 
— ülve, szintén odasétálhassanak tapasz­
taltabb és jártassabb fiukollégáikhoz, hogy 
azoknak tanácsát kikérjék a pontos méretek 
szerint feladott szakrajz elkészítésére nézve, 
ök sem csinálnak egyebet, mint azt, amit a 
felnőttektől, a néniktől látnak.

Ugylátszik, hogy a „Dolgos állatok*.ra 
vonatkozó versecske, a „Dolgos leányok*-ra 
is alkalmazható. Reméljük, hogy nem sér­
tődnek meg ezen a hasonlaton, melyet úgyis 
Sz ő mentségükre hoztunk fel.

Hogy is szól, az a takaros versike ? 
„Amit a nagyok tnövelnek, a kicsik ráfigyelnek, 
Nezdegálik, hallgatják, maguk is utána csinálják.*
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Különfélék.
— A Lévai Kath. Kör műsoros 

ádventi vallásos estje a siker jegyében 
zajlott le múlt vasárnap. A Kör hatalmas 
méretű nagyterme szépen megtelt érdeklődő 
közönséggel. Az estet Rácz Mariska mély­
érzésű szavalata vezette be, majd a Kör 
estéinek régi kipróbált tehetségei, Randik 
Aranka és Adamcsik Lipót, lieckmann István 
kitűnő harmónium kíséretével, Proch : Ave 
Máriáját adták elő, ismert készségükkel. Az 
énekkettős mély és áhitatos benyomást váltott 
ki a telkekből. Mischák István plébános, a 
Kör elnöke ült ezután a felolvasó asztalhoz. 
Meggyőző szavakkal ecsetelte az irodalom 
és művészet hivatását az örök eszményi és 
az általános emberi ideál kialakításában. Dj 
megállapította azt is, hogy a mii élet mind 
az irodalom és a művészet egyrésze, mind 
az ipar és kereskedelem, amely az emberi­
ség életére és működésére erősen rányomja 
bélyegét, mindjobban eltávolodik ezen nemes 
irányoktól s az emberiség hovatovább mind 
kevesebb Bulyt helyez a szellemi javakra 
s az anyagiság tultengésébe merül. Azután 
több nemes szépségű középkori latin chorál 
háromszólamu, művészi erejű előadásával 
gyönyörködtették a közönséget Bolczek Ist­
ván, Adamcsik Lipót és Heckmann IstváD. Bucsek Erzsébet, Györgyi Jenő és Reindl 
Károly érzésteli, szépen sikerült szavalatai 
az ádventi Krisztusváró bensőséges hangú 
lat érzéseit hintették szét az emelkedett 
telkekben. — A következő estély f. hó 22 én 
lesz.

As árvaház részire szánt karácso­
nyi ajándékokat a vezetőség tisztelettel kéri
t. hó 23-ig rendelkezési helyére juttatni, hogy 
a szent estét kellően elkészithessék az árvák 
nak.

— Az Iparos olvasókör közgazda­
sági előadásai nagy érdeklődés mellett 
folynak. A legközelebbi előadás pénteken 
este (20) pontosan 8 órakor lesz. E öadó : Beinrohr Dezső. Tárgy: Az adótörvény is­
mertetése folytatólagosan.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület kulturestjét f. hó 15-én ms, 
vasárnap (Barsi u 11 szám alatt) tartja 
meg. Műsor: 1) Nyitány. Humoresk. Har­
mónium összetételben, előadja az egyesület 
saját zenekara. 2) Szavalat Előadja : Süss 
János (saját verseit szavalja). 3) Szabad­
előadás. Tartja: Mischák István plébános. 4) 
Szavalat. Előadja: Hatcskó Erzsiké „Az 
anya". Irta: Vida József. 5) Felolvasás. 
Tartja : Sloszár János. (Nő a mai társada­
lomban). 6) 0 impiász induló. Előadja : Az 
egyesület zenekara. Kezdete este 6 órakor. 
Boléptidij: 1 K a kiadások fedezéséhez. 
A vezetőség.

— A magyar nemzeti párt lévai 
körzete a gazdasági válság leküzdé­
séért. A magyar nemzeti párt lévai körze­
tének választmánya 26 szervezet meghatal­
mazással igazolt kiküldötteinek részvétele 
mellett vasárnap impozáns gyűlést tartott Kmoskó Béla dr. ügyvezető elnök elnöklé­
sével. Még a legtávolabb fekvő szervezetek 
is elküldötték meghatalmazottjaikat. A tárgy­
sorozat kiemelkedő pontjai voltak a részle­
tes titkári jelentés, amely a pártiroda nu;- 
kásságát vázo ta, amely munkának eredmé­
nye a szervezeti étet kimélyülése, továbbá 
számos és élénk hozzászólással tárgyalta az 
ülés a mezőgazdasági válság és az adókér­
dés létbavágó megoldását. A szolvenszkói 
gazdákat különösen sújtó árzuhanás végleg 
elkeserítette az egész gazdatársadalmat, kü­
lönösen, amikor látják, hogy a köztársaság 
más tartományaiban a cseh és morvaországi 
terménypiacokon a kormány lehetetlen tari­
fapolitikája miatt a terményárak jóval ma­
gasabbak és igy határozotlan az a látszat, 
mintha a tönkretett szlovenszkói ipar után 
most már a szlovenszkói mezőgazdaság 
tönkretétele jönne sorrs. A gazda általában 
türelmes, a végletekig birja a megpróbálta­
tásokat, ma azonban már mindenki a vég 
let határán jár, mert hiszen a terményárak 
esését nem követte más cikkeknek az ol­
csóbbodása, sem pedig a közterhek arány- 
lagos leszállítása, va;y a fizetések megköny- 
uyitése- Az ülésen elhangzott elkeseredett 

felszólalásokból kicsendült, hogy a gazdák 
végső esetben el vannak szánva arra is, 
hogy piaci sztrájkkal demonstráljanak és 
küzdjék ki, hogy mértékadó körök foglalkoz­
zanak a mezőgazdasági válság megoldásá­
nak tehetőségéve1. Ugyancsak a gazdasági 
válsággal szervesen összefügg az ülés tárgy­
sorozatának ama pontja is, amely a gszdák 
adókérdéseivel, különösen a jöv. adóval fog­
lalkozott. A tárgysorozatot referáló Beinrohr 
Dezső az uj adótörvény rendelkezéseit é3 az 
adókivetés rendszerét ismertette. Az előadó 
fejtegetései nyomán egységesen kialakult az 
a nézet, hogy az adómorál megteremtése az 
adózó részéröl, a valóságnak megfelelő és 
igazolt adatokkal beadott adóvallomásnál 
kezdődik és folytatódik az adóhatóságok 
részéről a törvény világos, léire nem ma­
gyarázható alkalmazásával, melynél ki kell 
küszöbölni azt a mostanáig uralkodó szelle­
met, amely minden adózóban hazug és a 
hatóságot félrevezetni szándékozó alanyt lát, 
akivel szemben a legegyszerűbb álláspont, 
hogyha az általa bevallott jövedelmet a 
duplájára, vagy a háromszorosára emeli fel 
a kivetés, hogy abból ezután az adózó meg­
nyugtatására némi csekélységet engedhesse­
nek te hosszas alkudozás után. Nagyon jel 
lemző volt a referens után felszólaló ügy­
vezető elnök azon megjegyzése, hogy 
sajnálja azt, hogy nincsen a teremben a 
pénzügyi kirendeltség kiküldöttje, mert ak­
kor hallaná, hogy mi az igazság fegyverével 
akarunk harcolni és az igazságra akarjuk 
nevelni tagjainkat, de viszont megköveteljük 
az igazság alkalmazását a hatóságok részé­
ről is Különös helyesléssel és elismeréssel 
találkozott az előadó azon fejtegetése, amely­
nél lándzsát tör az egyénenkénti elbírálás 
mellett, elvetve a holdankénti átalányössze­
gek rendszerét, azon egyszerű és logikus 
elvből kiindulva, hogy egyetlen községben 
sincs egyformán termő hold föld, vagy egy 
formán gazdálkodó gazda, ha pedig ez 
nincs, akkor egyforma adóuniformist nem is 
lehet rájuk bűzni. Egyébként a törvény 
azon intézkedése is, amely vallomásadásra 
kötelezi az adózókat, igazolja, hogy az ilyen 
rendszer homlok egyenest ellenkezik a tör­
vény szellemével. Ezután az elnökséget 
választotta meg a körzeti ülés. Egyhangú 
szavazással, az elnök ismét Bándy Endre 
ev. főesperes, ügyv. elnök Kmoskó Béla dr. 
ügyvéd lett. Egyhangúlag választották meg 
a három alelnököt is, akik közül Majthényi 
László földbirtokos a mezőgazdasági szak­
osztály, Boros Béla az iparos-kereskedő 
szakosztály vezetésére kaptak megbízást; 
a harmadik alelnök Kemény Gyula kisgazda, 
Alsószecae.

— Karácsonyi előadás a Kér 
Munkás Egyletben. Dec. 26-án, kará­
csony második ünnepén táncmulatsággal kap­
csolatos teaestélyt rendez a Kér. Munkás 
Egylet saját helyiségében. Ezalkalommal elő­
adják műkedvelői .A porszívó* cimü humo­
ros karácsonyi színjátékot. Az érdeklődök 
figyelmét az egyesület ezúton is felhívja a 
kellemesnek Ígérkező szórakozásra.

— UJ theológiai tanár. A budapesti 
ref Iheol. akadémián évek óta betöltetlen egyháztörténelmi tanszék rendes tanárává egyhangú meghívással dr. Csekey Sándor 
szslkszentmártoni lelkészt, theo'. helyettes 
tanárt választotta meg a ,Dunamelléki Ref. 
Egyházkerület". Az ifjú profosszor angol és 
holland egyetemeken végzett tanulmányai 
után Ravasz püspök titkára volt, majd a 
debreceni egyetemen a dogmatikai szakcso­
portból theológiai doktorátust, később mint 
szalkszentmártoni lelkész az ótestamentomi, 
majd az egyháztörténeti szakcsoportból the­ológiai magántanári képesitést nyert s igy a 
magyar ref lelkészképzés és theológiai tudo­
mányos munkálkodás mezején jövendő mun­
kássága legszebb reményekre jogosit. (Bkd>.)

— Eredeti operett* bemutató Lé­
ván. A Lévai Iparos Olvasó Kör székháza 
javára január hó 11-én táncmulatsággal 
egybekötött szinielőadást rendez, mely alka­
lommal a legkitűnőbb szereposztásban színre 
kerül dr. Kersék—Makra—Barta 3 felvoná- 
sos operettje a .Szerencse sziget*. Az 
egész környéken rendkívül nagy az érdeklő­
dés az előadás iránt.

— Vallásos előadás Nagykálnán. 
Dec. 8-án volt az ünnepélyes tagfelvétel a Rónay János plébános által megalapított 
nagykálnai női Mária Kongregációban. A fel­
vételt Mischák István lévai plébános végezte 
tartalmas prédikáció kíséretében. Ezen alka­
lommal kivonult a lévai női és férfi Mária 
Kongregáció is Nagykálnára, hogy tanujelét 
adja a testvéri összetartásnak. Délután az 
iskola nagytermében szioielöadás v .11, a 
kongregáció javára, melyben Rónay Ilonkr, 
Kovácsik Viola, Budaváry Emília Scheihsr 
Amália, llsrrer Lujza, Rónay Rózsika, Bla- 
zsek Ilonka, Vanger Irma, Haskó Mária, Fe- 
rencry Fonka és Trinavszky Rózsa tűntek 
ki kedves játékukkal. A színdarabot Vanger 
István rendezte nagy ügyburgósággal

— Eljegyzés. Csernák Juliskát, Csor­
nák Izidor leányát eljegyezte Andrási Nán­
dor városi fogalmazó Láván. (M k. é h)

— Eljegyzés. Dip1. agr. Novotny Jó­
zsef, polg. isk lan. eljegyezte Ullmann Márta 
nyelvtanárnö*. (M. k. é. b.)

— Eljegyzés. Kiéin Aranka Levice, Neumann Etek Komarno, jegyesek. (Minden 
kölön értesítés helyett)

— Eljegyzés. Lehoczky Vilikéi elje­
gyezte Gombik Mihály Léván.

— A lévai ref. ifjúsági egyesület 
mfitedvelől előadásét tua megismétli, 
közkívánatra. A szépsikerü előadás a ref. 
tanácsteremben este 7 órakor lesz Belépti 
dij 3 korona.

— A lévai fogyasstési szövetke­
zet közgyűlése ma, vasárnap d. e. 11 
órakor az Öregtakarék, (Lévai Takarék 
Bank) htlyiségében tesz.

— Tesdélutáu. Az Izr. Filléregylet f. 
hó 15-án ma, vasárnap délután az Izr. Agg- 
menház alapja javára a Stránszky szálloda 
különtermében teadé.utánt rendez, melyen 
Galbavy Árpád zenekara muzsikál.

— Tanügyi áthelyezés. Lévai Károly 
igazgató tanitó a pozsonyi izr. elemi nép­
iskolához választatott meg. Helyébe Erdős 
Ignácot választották igazgatóvá.

— Látogatás a lévai sajtgyárban. 
A magyar iparos tanonciskolával kapcsolalos 
leánytanonc iskola növendéke*, szerdán, igaz­
gatójuk vezetésével, megtekintették a Ftied- mán és Knöpjler-We sajtgyárat, shol a gyár­
tulajdonosok részéről szívélyes és vendégsze­
rető fogadtatásban részeaültek.

— Teaestély az Iparos Olvasó­
körben. A Lévai Iparos Olvasókör kará­
csony másod napján, f. hó 26 án este a 
Honvéd utcai helyiségében műsoros teaestélyt 
rendez, melyre a kör tagjait és azok vendé­
geit ezúton hívja meg a rendezőség.

— Costnos tanár Léván. Cosmos 
tanár a neves grafologut és freneologus a 
napokban városu *kba érkezett, hogy itt is 
bemutassa tudományát, amellyel nemcsak 
nálunk, de külföldön is nevet szerzett ma­
gának. Cosmos tanár a grafológia és frene- 
ologia titkos tudományát a keleti bö'csektől 
sajátitotta el, akik között az Assnán nevű 
egyiptomi városban több mint 30 éven ke 
resztül élt. Mindenkinek megmondja a pontos 
jellemét, jövőjét. Gondolat olvasás 'erén oly 
meglepő eredményeket ért el, hogy a szak­
értők szerint a bécsi hírneves Scheermannal 
egy színvonalon áll. Fogad egész nap Posta
u. 16 számú lakásán.

— UJabb panasz a Honvéd utóé­
ból. A Honvéd utca számos lakójának alá­
írásával a követkeaö levelet kaptuk: Múlt 
számban a „Bars* a Honvéd utca helyzetét 
leírta és a város elöjáróságát intézkedés 
miatt felhívta. A felhívás eredményt is nyert, 
mert múlt héten a város kőbányatörmeléket 
az utca javítására oda hordatott: sajnos 
azonban az utcajavltás csak a két első ház 
előtt történt, körülbelül 3 föl. m. szélesség­
ben és 20 föl. m. hosszúságban. A Honvéd u. 
uj folytatásának helyzete nem hasonlítható 
össze a legutolsó pusztával sem. A háztulaj­
donosok nem győzik a házak homlokzatát a 
sártól tisztitatni (kőporoztatni meszeltetni), 
kaput, ablakot stb. mosatni, végül pedig kora 
reggeltől késő estéiig az ott lefolyó állatkín­
zást nézni és a fuvarosok durva káromlásait 
hallgatni. Újból felhívjuk a városi elöljáróság 
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figyelmét a Honvéd utca helyzetére, azzal a 
megjegyzéssé', hogy ennok az utcának több 
lakója ia vau nem csak azok, akik előtt az 
utcát rendezték.

— SzereecBdtlenaég tolatás köz- 
bBD. Ciütörtökön este a lévai pályaudvaron 
tolatás közben a tolató mozdony neki sza­
ladt az Érsekújvárról érkezett mozdonynak. 
A lendület következtében két kocsi kiufrott 
a sínpárról és egy ember könnyebben meg­
sérült.

— A lévai halottszállltás mizé­
riái. Egyszerre több helyről fordulnak hoz­
zánk és a közönség megbotránkozását tol- 
mácso'ják amiatt, hogy Léván a szegény 
halottakat közönséges, piszkos szekéren 
szállítják a halottasházba Igazán csodálatos 
ez, hiszen nem is anyagi áldozat, csak egy 
kis ötlet kell hozzá, hiszen nem tehetjük fel 
hogy a humánusan gondolkozó temetkezési 
társulat ne adná oda a gyászkocsiját ilyen 
alkalomra, díjtalanul vagy csekély díjért, 
ami igazán nem terhelné meg a városi büd­
zsét, hiszen ez alig 4—5-ször fordul elő 
évenkint. Bizony megbotránkozást keltett a 
múlt héten is, midőn koporsóba helyezett 
halottat szállítottak a hullaházba olyan 
szekéren, amelyen pár perc előtt még az 
utcai trágyát száliitották. Egy kis kegyeletet 
kérünk ilyen esetben is.

— A XX század siakacamüvé- 
szete cimü hatalmas 1000 oldalas, eredeti 
képekkel illusztrált könyv, melyet Csáky 
Sándo", a tátrai dr. Szonlágh Palace szana­
tórium r. t. főszakác?a állított össze rendkí­
vüli gondossággal, megjelent. I yen értékes, 
az egyszerű háztartások ízletes főzéstudo 
mányától a legrr ffmáltabb francia szakács 
művészetig mindent tartalmazó könyv, mely 
egyébként Csáky Sándor 25 éves jubileumára 
készült, páratlanul áll az eddig kiadott sza­
kácskönyvek között, amit elárul a könyv 
lexikon formája és gyönyörű technikai kivi 
tele is. A könyvben ötven fejezeten keresz­
tül Írja le a szerző a modern szakácsmüvé- 
szet remekeit, az ételek, italok és befőttek 
könnyöd stílusban megfogalmazott receptjeit. 
Külön fejezet számol ba a diétikus konyhá­
ról a po'gári híztartások étrendjéről és a 
befőzések művészetéről. Csáky Smdor neve 
egyébként is fogalom a szakácsmüvészet te­
rén, az aranyérmek egész halmaza jelképezi 
utólérhetetlen képességeit s ha elgondoljuk, 
hogy a világhírű tátrai dr. Siontágh Palace 
szanatórium sok-sok ezer kényes Ízlésű ven­
dége és diétás betege is hálásan gondol a 
kitűnő Csáky mesterre, akkor igazán aján'- 
hatjuk ezt a könyvet minden gondos házi­
asszonynak. A könyv bolti ára 130 Ke Kap­
ható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében 
Léván és a szerzőnél Csáky Sándor fŐ3zr- 
kács üjtátrafüred, dr Szontágh-féle Palace 
Szanatórium.

— Az Apollo mozgóban, ma vasár­
nap a régen várt Srámüzöttek hajója cimü 
nagy dráma megy, melynek főszerepében 
John Barrimore és Doloros Castelio brillí­
roznak. Este két előadás, d. u. 4 órakor 
mérsékelt áru népelőadás: Az ö nagy napja 
c nagy sport film. Kedden két előadásban, 
szerdán és csütörtökón egy-egy előadásban 
A cárevicr. Romantikus dráme, saját ereden 
kísérő zenével, amely Lehlr Ferenc müve, 
Iván Petrovics és Marietta Millner- A nagy 
orosz filmet óriási érdeklődés előzi meg. 
Szombaton és vasárnap szintén egy világhírű 
filmalkotás. A szombatok szombatja kerül 
műsorra. E dráma alc'me: A jazz énekos. 
A főszerepben At Jolson és May Mc. Avoy.

— Az Orlent mozgó a közönség szó­
rakoztatására nagyszerű vidám fi meket inu 
tat be. így ma vasárnap este két előadás­
ban Én Ferenc — Te Ferenc cimü vígjáték 
megy; a főszerepekben Mary Kid és Werner 
Pitschau Délután mérsékelt helyáru nép és 
gyermek előadás mérsékelt helyárakkal Be 
mutatásra kerül' Glória testvért akar Nigy 
szerű komédia Kedden egy társadalmi drámai 
Abbé X titka megy, a főszertpben Marcella 
Albani. Szerdán smerikei és német hadire- 
pülök légi küzdelmének egyik tragikus epi­
zódját mutatják bo A magányos sas címen 
Csütörtökön Apát hitelbe! vagy Lázadás a 
legényegyletben, cimü vígjáték kerül műsorra. 
A főszerepekben Katiié v. Nagy és Siegfned 

Arnoh

O'csó nagy karácsonyi vásár 
HOLZMANN BÓDOG férfi-, nöidivat- és sző­
nyeg nagyáruházában Levice, a legalkalma 
sabb karácsonyi ajándékok, mélyen leszá’- 
litott árav. Maradékok félig ingyen. 200 K 
felü i vásárlásnál szép meglepetés I

Londonból megérkeztek a legújabb 
mintázatú férfi szövetek, amelyek kizárólag 
Kohn Miksa divatáruházában kaphatók. 
I gyanott nagymennyiségű szövetmaradék 
kerül féláron kiárusításra

Mielőtt karácsonyi és újévi ajándékot 
órát, ékszert, briliáns vagy esüst és alpaka 
tárgyakat vásárolni óhajt, keresse fel 
IIAISCHER KÁROLY 26 éve fennálló üz­
letét, meg tog győződni elsőrendű minőségű 
és o.csó árairó'. Továbbá, vállalom a leg- 
komp ikáltabb óra és ékszer javításokat, 
úgyszintén mindennemű arany és ezüst uj 
tárgyak elkészítését.

-Haladunk u korra). Világvárosok 
mintájára nagy arányú karácsonyi vásárt 
rendezünk, amely hétfőn vette kezdetét 
Kohn Miksa divatáruházában. Karácsonyi 
ajándékoknak alkalmas vásznak, zeíirek, d<- 
masztok, flanelek, kötött és selyemáruk, 
valamint férfi és női szövetek nagy válasz­
tékban mélyen leszállított árakon. Ugyanott 
nagy maradék vásár hihetetlen o'csó árakor.

+ OPTIKUS, +
Nxgy választék szemüvegekben, evikkerekben, 
lorgonok látcsövek és fényképészeti cik­
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felül vizsgálat 
PJCK ENDRE .DROGÉRIA LEVICE 

írógép lerakat: NYITRAI ÉS TÁRSA 
könyvkereskedésében Léván.

Előnyös bevásárlásból eredő se 
lyem és gyepjuszövet áruk cceasióban való 
elárusítsa december 2 án vette kezdetét 
Blumenthal üzletében.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1929. december 8-től — december 14 ig. 

Születés
Repicky János Durcsová Teréz fiú Miklós 

Ferenc.
Halálozás.

Boch Samu 75 éves, — Lalo Tamásné szül. 
Cseh Rozália 34 éve*. — Psenák Kelemen 75 éves.

Gabonaárak :
Levice, 1929. december hó 14 óo

Búza — — 100 kgr. — 146 kcr.
Rozs — — n — 110 0
Árpa — — 105 — 110
Zab — — - 105 w

Kukorica — • — 110 n

Bab — — - 250
LAhoremag n — 600 ■

Lucernainna n — 700 *

VALUTAÁRFOLYAMOK
Sarsmegyel Népbank levice, elentése

dec. i.ec.
T-éja.:

100 pengő — — — 588 — 587 —
100 osztrák scbilling — 472 - 473 —

1 angol font — — — 163 — 163 —
1 amerikai dollár — 83 20 33 20

100 svájci frank — — 658 - 652 -
100 francia frank — — 132 — 132 —
100 líra — — — — 175 — 175 —
100 német márka — — 804 — 804 —
1U<) dinár -- — — — 59 — 59- -
100 lei — 20 — 20 —

Meghívó.
A LÖKI TEJSZÖVETKEZET 

IGAZGATÓSÁGA meghívja a ta­
gokat Lökön, 1929. év december hó 
22-én d. u. 4 órakor a községházán . 
tartandó közgyűlésre

TÁRGY : kr 1928. évi számadások 
felolvasása és jóváhagyása.

Az Igazgatósig 1

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA.

LTE - ÉSE 3:0 (1:0) biró Róth Nyílra. 
N»gy és lelkes közönség előtt játszotta le 
Ll’E utolsó btjnoki mérkőzését ebben a sai- 
Bonban. A győzelmet megérdemelte, mert a 
kapu előtt jobban ki tudta használni a hely­
zeteké’, mint a nagy technikával játszó el­
lenfele A mérkőzés egy kimondott bajnoki 
mérkőzés vo t, hol elejétől kezdve mindsét 
csapat a legnagyobb lelkesedéssel küzdött a 
soiatjolentö győzelemért. Az első félidő 20. 
percében Tu ák lőtte a vezető-gó-L A máso­
dik félidőben már a 4. percben Ftuerinann 
keltőre szapoii ja a gólok számat és nem 
sokkal ezután Tóth a közönség nagy lelke­
sedése közepette lövi a harmadik gó.t. Az 
ÉSE csapata mindenáron, még a durvaságok­
tól sem visszariadva igyekszik az eredményen 
szépíteni, azonban az LTE szilárd védelme 
mi idea támadást már csirájában elfojtot’. A 
mérkőzés nem volt teljesen ment u durvasá­
goktól se n, — egyizbeu A bari az ÉSE kt- 
pusa sérült meg véletlenül az arc in. — Ben 
kót a második főidő elején N-.dór II. úgy 
vágta el, hogy rögtön kiugrott a jobb felső 
karja és ölben kellett a pályáról kivinni, 
ahová aztán vissza sem térhetett. A máso- 
nik félidő végefeié a már teljesen kifulladt 
Keller, akkor, amikor látta, hogy a megszökő 
Pieskót beérni ntm tudjs, hátulról olyan dur­
ván fautolta, hogy a mérkőzést jól a kézé 
ben tartó biró, kénytelen volt őt a pályáról 
leküldeni.

LTE játékosai mindannyian nagyszerűt 
nyújtottak és megmutatták, hogy nem •kot­
tából* tanultak footballozni, hanem minden 
tekintetben igyekeztek igazolni az utóbbi idők 
ben elért szép eredmények realitását. Lél ey 
az eddigi legjobb védését mutatta be, két 
jelenete kiván megörökítést: elöjzör, amikor 
a 16-osra kiszökő N;derII. lábaira vetette 
magát és sztdte le onnét a labdát, — má­
sodszor pedip, amikor fekve a ráfu’ó NederII 
és Hochfeld legerélyesebb fellépésére sem 
engedett, hanem a labdát a birói közbelépé­
sig magánál tartott'-. Fodor kivá'ót nyújtott, 
úgyszintén llanlk is minden dicséretet meg­
érdemel, mert dacára, hogy betegen játszót’, 
mégis szerintünk a két közvetlen védelem 
közötti külömbség döntötte el a mérkőzés 
sorsát. Bankó megszokott aglitással, Burtov- 
szky az eddiginél valamivel gyengébben és 
Mandl a legutóbbinál jobban játszottak Tóth 
jó vol’, Pieskó, Feuer.nann és Czellár belső 
trió sokat és feleslegesen kalandozott el 
helyéről Pieskó agilison, Feuermann nagy 
lendülettel és ésszel, de Czellár lassan ját 
szotta*’. Csel'ár a második félidőben, mint 
fedezet elég jól b*vál’. Tulák igazolta a vá­
rakozást, ámbár a második félidőben meg­
látszott rajta az 5 háti kényszer pihenő.

ÉSE csapata nagyobb rutinjával tűnt 
ki, azonban már az e'sö gól után kezdtek 
kspVodoi a játékosai, mig a második, de 
különösen a harmadik gól, után teljesen el­
vesztették a fejüket és sokszor önzösködés- 
sél, majd durvaságokkal tarkitolták a mérkő­
zést. Ruh biró minden tekintetben kifogás- 
talanu működött.

LTE V évi rendes tisztújító közgyűlését 
január hó 5 én tartja meg a városi szálló 
nagytermében

Az évente rendezendő álarcosbál feb­
ruár hó 15-$n lesz megtartva.

CsAF. MLSz. pozsonyi kerületének 
bajnoksága az őszi fordulóban :

CSAPAT Helye 
zés

c
</.

’C 
•c 

o

c o JO 5
€ >

Gólt cNc : Xad
ot

t 1
1 Iusos I. 10 8 1 1 31 13 17
KFC II. 10 7 2 1 28 16 16
l.igeli Ili 10 7 1 2 41 28 15
VAS IV. 10 5 l 4 35 26 11
ÉSE V. 10 5 1 4 24 21 11
LTE VI 10 4 — 6 20 25 8
Cernagvár VII 0 8 2 5 21 82 8
Makkabea Vili, 10 1 5 4 13 16 7
P1E IX. 10 3 1 6 0 27 7
Kábelgyár X. 0 3 7 10 33 6
Donaustadt XI. 10 1 o 7 12

|-25
1

TTá 1« savanyított káposzta kapható
XlúLZllag kilója 2 K, FISCHER GÉZA
Mángorló utca 1. 1741
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Císlo: 12187—1929. szán).
Vy lilái ka.

Na základe § u 8. zákona zo dna 19 
decembra 1919. císlo 663. Sb. zák. a nar. 
oznamuje sa, ze stále vo icské soznamy sú 
na dobu 8 dní, pocinajúc dnom 15. dec. 1929. 
a konciac dúom 22. decembra 1929 k verej- 
nému nahliadnutiu vylozené, a to (miestnost) 
v notárskom úrade (mestsky dóm, priz cis 5.) 
od 8. do 12, a od 2. do 6. hód.

Námietky profi tymto soznamom mozno 
podat vo vysuvedenej osmidennej lehote u 
obocného úradu.

Levice, dna 14. dec. 1929.
Koralewsky

hl. nőt. táj. - j főtitkár.

"647 — 1929. szám.
Kivonat.

Léva város képviselőtestületének 1929. 
évi november hó 28. napján tartott rendkiv 
ülésnek jegyzőkönyvébő .

Uj polgári isk. közp fűtési munkálatai 
Határozat.

Levice város képviselőtestülete névsze­
rinti szavazzással szótöbbséggel az uj pol­
gári iskola épület központi lütési munkálatai­
val a , Hygea spolocnost s. r. o. pro ústredeí 
topení a zdravotechnickych zaríiení Morav- 
ská Ostrava* céget a benyújtott és 1928. 
augusztus 16.-án kelt 229.009 K. 15 f. azaz 
Kettőszázhusz.onkilencezerkilenc korona 15 
fillér végösszegű költségvetésének egység­
árai alapján megbízza.

Az igazgatói lakás központi fűtése az 
1997/1929 sz. április hó 8.-án ke't képvise­
lőtestületi határozat értelmében kivitelezésre 
nem kerül. Kiadta :

Koralewsky
j. főtitkár.

A „BARS" rádió műsora
Vasárnap, december 15.

BUDAPEST. 9 Hirek, 10 Egyházi zene es 
szentbeszéd az Egyetemi templomból. 11.15 Görög­
katolikus istenitisztelet. 12.45 Pontos idő. Utána: 
Honvéd zenekar hangv. 15.30 Földm. miniszt. 
rádióelöadássorozata. 16 Rádió Szabad Egyetem. 
Utána: Pontos idő. 17.15 Négy egyfelvonásos. 19.10 
Sporteredmények. 19.25 Operaház előadása. „Fide- 
lio“. Dalmű 2 felvonásban. Utána kb. 22.30 Pontos 
idő. Majd Magyari Imre cigányzenekara.

BRATISLAVA. 16—17.30 Katonazene. 18 Vávra 
„A nagy uraság" cimü egyfelvonásos vigjátéka. 
21—22 Tánczene.

PRAHA. II Beogradi szimfonikus hangv. 13 
Gramafon. 16 Katonazene. 19 Lövész-hangverseny. 
20 Rádiózenekar. 22.15 Zene.

WIEN. 10.30 Egyházi dalok a capella-karra.
11.10 A szimfonikus zenekar hangversenye. 18.50 
I. Turell Severin zongorajátéka. 20.10 Straus Osz­
kár: „Varázskeringő" c. háromfelvonásos operettje.

Hétfő, december 16.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hi­

rek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 
Déli harangszó. 12.05 Rigó Jancsi cigányzenekara.
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő.
14.30 Hirek. 15.45 Képátvitel. 16.20 Asszonyok ta­
nácsadója. 16.45 Pontos idő, hirek. 17.10 Molnár 
Endre novellái. 17.40 Gramafon. 18.40 Német 
nyelv. 19.30 A Filharmóniai Társaság hangv. a 
Vigadóból. Utána Sovánka Nándor cigányzenekara. 
22 15 Pontos idő, hirek. Majd a cigányzene folyt.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene. 
16 Gramafon. 16.30—17.25 Rádiózenekar. 18 Kama­
razene. 20 Kabaré. 21.30 Tánczene.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30—16.30 Zene.
21.30 Kalix zongoraművész játéka. 22.15 Gramafon.

WIEN. II Gramafon. 15.30 Silving-zenekar.
17.30 Zenés gyermekora. 19 Wagner : „Tannhauser" 
c. háromfelvonásos operája.

Kedd, december 17.
BUDAPEST. 9.15 Gramafon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 A Mándits-szalonzenekar hangv.
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő.
14.30 Hirek. 16 Hegyaljai Kiss Géza novellái. 16.45 
Pontos idő, hirek. 17.10 Weygand Tibor énekszá­
mai a rádió házikvartettjének kíséretével. 18 Luki- 
nich 1. dr. e. t. előadása „Magyarország történelme 
életrajzokban". 18.30 Francia nyelv. 19.10 Undi I. 
vidám karcolatai. 19.45 Beethoven emlékhangver­
seny. Utána: Farkas Jenő cigányzenekara. 22.10 
Pontos idő, hirek. Majd : A cigányzene folytatása.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene. 
16 Gramafon. 16.30 Szólisták hangversenye. 17.20 
Operarészletek. 19.05 Zene. 20.22 Rádiórevü (tizen­
hat szám).

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30-16.30 Zene. 
19.05 A klárovi vakok hangv. 20 Rádiózenekar. 21 
Schweyda hegedűművész játéka. 21.30 Schulhoff 
Ervin zongorajátéka. 22.15 Tánczene.

WIEN. 11 Gramafon. 15.30 Haupt-zenekar. 20 
Zenekari verseny.

Hirdetmény
A törvények és rendeietek tárában lévő 

1919 évi dec. hó 19-iki 663 sz. törvény 8 
§ a alapján közludomásra adatik, hogy az 
állandó választói névjegyzékek 8 napra, azaz 
1929. december 15-ével kezdődő'eg 1929 dec. 
22 ig befejezőleg nyilvános megtekintésre van­
nak kitéve és pedig (helyiség) a jegyzői hiva­
talban (Városháza fdsz. 5.) a következő órák 
alatt: 8 —12 és 2 —6 ig.

Az ezen névjegyzékek elleni ellenvetések 
a fentemlitett 8 napi határidőn belül nyuj 
tandók be a községi hivata nál

Guba János
slarosta, - városbiró.

Megjelent
CSÁKY SÁNDOR:

A XX. SZÁZAD 
SZAKÁCSMÜVÉSZETE

c. 1000 oldalas, több mint 150 ábrával és 
illusztrációval díszített hatalmas munka. 
Az utolsó évszázad legnagyobb és legtö­
kéletesebb szakácsművészeti albuma ez a 
nyomdailag is elsőrangú kiállításban meg­
jelent könyv, melyet biztosan nevezhetünk 
a magyar háziasszonyok aranykönyvének. 
Ötven fejezeten keresztül szisztematikus 
sorrendben közli a modern szakácsművé­
szet termékeinek leírását, ételek és italok 
könnyed stílusban megfogalmazott recept­
jeit. Külön fejezet számol be a diétikus 
konyháról, a polgári háztartások étrend­

jéről és a befőzés művészetéről.
Ára 130.— Ke. Kapható Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében Léván és a szerző­
nél Csáky Sándor konyhafőnöknél Ujtátra- 
füred, Dr. Szontag-féle Palace szanatórium

Szerda, december 18.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 
12 Déli harangszó. 12.05 Hangverseny. 12.25 Hirek.
12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hirek.
15.30 Morse-tanfolyam. 16.10 Csermák Anna elő­
adása : „Öltözködjünk magyar Ízléssel". 16.45 Pon­
tos idő, hirek. 17 Szitnyay Zoltán elbeszélései. 17.40 
Pertis Jenő cigányzenekara. 18.45 Olasz nyelv.
19.25 Rádióamatőrposta. 20 A Nemzetközi Rádió. 
Német Est. Utána: kb. 21.50 Pontos idő, hirek. 
Majd : Gramafon.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12/40 Nyitá­
nyok. 16 Gramafon. 16.30 Weber zeneszerzemé- 
nyeiből.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 19.05 
Fúvószenekar. 20- 22.15 Német est közvetítése 
Berlinből.

Csütörtök, december 19.
BUDAPEST. 9.15 Hangverseny. 9.30 Hirek.

9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 Déli 
harangszó. 12.05 Házikvartett hangv. 12.25 Hirek.
12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hirek. 
16 Rádió Szabad Egyetem. 17 Honved zenekar 
hangv. 18.45 Gyorsírás. 19.25 Angol nyelv. 20 
Kabaré-előadás a Stúdióban. 21.30 Hangverseny. 
Utána kb. 22.30 Pontos idő. Majd: Rigó Jancsi 
cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene. 
16 Gramafon. 16/30 Rádiózenekar. 19.05 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 16.30 
Kamarazene. 19.05 Katonazene. 20 Kares : „Szülő­
földem" c. színdarabja. 22.15 Zene.

WIEN. II Gramafon. 15.30 Silving-zenekar. 
20 Schönherr: „Atiro Judás" c. háromfelvonásos 
népdrámája. Utána a Dostal-zenekar játéka.

Péntek, december 20.
BUDAPEST. 9.15 Balalajkazenekar hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 
12 Déli harangszó. 12.05 Honvéd zenekar hangv.
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő.
14.30 Hirek. 15.45 Képátvitel. 16.15 Józsa Rezső 
mesél a gyermekeknek. 16.45 Pontos idő, hirek.
18.30 Mit üzen a rádió? 19.35 Hangverseny. 22.15 
Somogyi Gyula francianyelvü előadása. Utána: 
Pontos idő, hirek. Majd: Bachmann-jazz.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 16 Szólisták 
hangv. 17.30 Magyar óra. 19.05 Zene. 21 Tánczene.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 16.30 
Rádiózenekar. 1905 Gramafon. 20 Zene. 21—22 
Hangverseny. 22.30 Modern zene.

WIEN. 11 Gramafon. 15/30 Gramafon. 16.25 
Hangverseny. 20.05 A bécsi népénekegyesület ka­
rácsonyi hangversenye.

Szombat, december 21.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hi­

rek. 0.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 
Déli harangszó. 12.05 Gramafon. 12.25 Hirek. 12.35 
A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hirek. 16 Meis- 
ter Ferenc előadása : Bem apó karácsonyi ajándéka 
Kolozsvárnak. Bem apó nagyszebeni csele. 16.45 
Pontos idő, hirek. 17 A Kisfaludy Társaság irodal­
mi délutánja. 20.15 Kacsóh Pongrác emlékünnepély.
21.30 Zathureczky Ede hegedűművész hangv. 22.15 
Pontos idő, hirek. Majd a Fejes szalonzenekar. 
Horváth Gyula cigányzenekar.

Lévai járási 
garamvizi halászati társulattól. 

Halászati jog haszonbérbeadása
A lévai járási garamvizi halá­

szati területein gyakorolható 
halászati Jog 

az alább megjelölt üzemszakaszok 
szerint 1930. évi január hó l.-töl 
kezdődő 3 évre nyilvános árverésen 
az alábbi kikiáltási árak mellett 
haszonbérbe fog adatni. A nyilvá­
nos árverés Léván a lévai Kaszinó 
zöldkert-utcai helyiségében 1929. 
évi december hó 18 án szerdán d. e. 
11 órakor lesz megtartva.

Az üzemszakaszok és kikiáltási 
árak a következők :

1. ) Kiskoszmály község felső 
határától Marosfalva község alsó 
határáig terjedő kb. 176 kát. hold 
területű üzemszakasz kikiáltási ára 
450.— K.

2. ) Kiskálna község jobbparti 
felső határától Felsővárad község 
felső határáig terjedő kb. 168 kát. 
hold területű üzemszakasz kikiáltási 
ára 400.— K.

3. ) Felsővárad község felső ha­
tárától Zsemlét' község balparti alsó 
határáig terjedő kb. 228 kát. hold 
kiterjedésű üzemszakasz kikiáltási 
ára 400.— K.

4. ) Zsemlér község balparti alsó 
határától Nemesoroszi község bal­
parti alsó határáig terjedő kb. 217 
kát. hold területű üzemszakasz ki­
kiáltási ára 1,360.— K.

5. ) Nemesoroszi község balparti 
alsó határától Garamdamásd község 
alsó határáig terjedő körülbelül 
280 kát. hold területű üzemszakasz 
kikiáltási ára 600.—

6) Garamdamásd község alsó 
határától Csata község alsó hatá­
ráig terjedő kb. 176 kát hold terü­
letű üzemszakasz kikiáltási ára 
1,250.- K.

Az árverés részletes feltételeiről 
alulírott igazgató nyújt bővebb fel­
világosítást.

Kelt Léván. 1929- évi december 
hó 7-én tartott választmányi ülésben.

Dr. Laufer Arthur
halás7ati társulati igazgató

Új cukrászda Léván!
Van szerencsém értesíteni 
Léva és vidéke nagyérdemű 
fogyasztó közönségét, hogy 

LÉVÁN,
Szepessy utca. 12. sz. alatt 

cukrászdát 
nyitottam.

Naponta a legfinomabb 
sütemények kaphatók.

Kérem a n t. közönség pártfogásét 
kiva'ó tisztelettel

ZSITTNYAN REZSŐ cukrász.
Kollár u'caban újonnan épüt 

' JXwtiü latóhí-. Ál : 2 Bzoba. előszoba, 
fürdőszoba, tonyha, kemre. Áronnal bek H- 
tözhető. Bővebbet SLEHÉR JÁNOS kömüv s 
mesternél, Ueálr Kerete utca 26. 17S0
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Pályaudvarsor
lakás kiadó. Érdeklődni lehet ugyanott. 1792

ITrttTy wáö/lfiYSTá 3 Bzobás földszinti és modem k é t utcai bejáratú, 
műhelynek, raktárnak és üzletnek is alkalmas 
három szobás souterrain lakás kiadó. Bőveb­
bet a kiadóban. 1791

ÍaW házból való fiú tanoncnak 
■“öJ JÖB0 felvétetik, HAVAS SÁNDOR 
kéményseprő mesternél, Zselizen. 1790

T71 a rl A “00 O-öles, esetleg 100 Q-öles 
£UO>U.Q báztelkek Léván. Bővebbet SZŰCS
ISTVÁNNÁL, Újtelep 12. utca. 1788

Építőmesterek figyelmébe '
Szoba, konyha, spajz és folyosó, melynek 
összes munkálata nincs befejezve, sürgősen, 
potomáron, szabadkézből eladó. Kosztolányi 
Béla, Mángorló-köz 15.

A__a mah centrumában, újonnan épült 
VÍUÜi házban egy üzlethelyiség 
raktárral és egy kétszobás lakás azonnal ki­

adó Cim a kiadóban. 1640

Pfi C5ÖTfl Öt ^forgalmasabb helyen 
Ji UwáöXUúXvU berendezéssel és árú­
val átadó. Bővebbet a kiadóban 1786

TáíííófeivétetikS^
rász Léva, Szepessy utca 12 1784

AT7ÍTA5 legforgalmasabb helyén két 
VwxQS nagy utc i szoba, emeleten 

kiadó. Irodának alkalmas. Cim a kiadóban. 
1783

Bükk tüziíit bán azonnal szállít
MALOYER ÁGOSTON Levice, Szepessy u. 22.
Telefon 89. 1781

szoba, külön bejárattal,JjUtOTOZOtt kiadó. Honvéd u 19 1777

használt mészáros jégszekrény eladó
“oJ BALLOG mészárosnál. 1766

CJnleiynAa fúle 8ZAmu, használt
ÚwllUUUw* cimbalom, jókarban eladó. 
Cim: HORVÁTH IMRE, Kissalló 1764

B«Xa»a»aIí szoba konyha kiadó. PartJjUtOrOZOtt utca 2. szám. 1769

Szoba konyha
Külön bejáratú azonnal kisdó 
1778 Ladányi utca 5

«4aAVaw 2 modern ház e'-Jjáirsi Utcái D1U adó, vétel esetén 
beköltözhető. Érdeklődni lehet: BARBARA, 
Bottka utca 1. 1793

BUtOrOZOtt S!;0b8 kÍ’dÓ' Kl8pka ®
171 a A Őrhegyen 1 hold szőlő, részben 
JaiXaCLQ kiültetve, hajlék és pincével. Cim 

a kiadóban. 1787
uHx JuvraÍ halakra előjegyzéseket 
JjxU U/Ullwl köszönettel elfogad 
LACHKY csemegés, főtér és Jókai utca. Ka­
rácsonyi cukorkák, díszek nagv választékban.

2 bőitől öl? egybe vagy külön, eladó
UCXlttXtUk, Cim a kiadóban. 1751 

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadé­
miai szerelő részére zongorák javítására és 
hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars 
kiadóhivatala. 1626

Különbé] áratu december 15-től
kiadó László u 5. 1757

Lö l?At í Teri keres egyedülállóXudrlXU bdil bllU L nyugdíjas özvegyasz- 
szony. Bővebbet a BARS kiadóban. 1412

disznóöléseket vállal: Kauzrel
* llVüw Béla Botka utca 23. 1766

....  ni

200 Kor. bevásárláshoz egy pipere garnitúrát kap

r/t'va/ái. tr^ázááan

Mélyen leszállított árak!

Én a „PFAFF" varrőpépen varrók 
a legszívesebben. mert egy varrógép 

sem varr könnyebben, himex és stoppol 
SZEBBEN!

Előnyös fizetési feltételek 1
Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek.

Legjobb minőségű Vadászfegyverek 
TÖLTÉNYEK 

és vadászati cikkek.
LŐPOR és ROBBANTÓSZER ÁRUDA.

Gramaíonok és lemezek 
Legújabb Slágerek!

BAROSKA J. LEVKE, mechanikus éi puskamtlves.
A

Nagy karácsonyi ajándék rádió vásár

„Rádiótechnika" Kaiser Sándor
műszaki üzletében. MÁRTONFFY U. 2. Telefon 72.

Rádió készülékek teljes felszereléssel 6 és 12 havi 
kedvező részletfizetésre kaphatók, a vételnél 
csupán 20 °|o fizetendő. Ezáltal módot nyújtok 
mindenkinek, boái elsőrendű rádió készülék öt felszereltessen.

Rádió készülékek. — Hangosan beszélők. — Akkumulátorok. 
Saját akkumulátor töltő állomás.

V
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m e g1 e p ö o le s ó árakkal!

II0 LZ M A N N ERNŐ úri, női és gyermek divaláruházában.
Kötött kabátok, pullóverek, szvetterek, gyapjú harisnyák, gyermek garnitúrák, 
===== nagy árengedménnyel lesznek kiárusítva. ======= 

Győződjön meg- Győződjön meg.
Nagy választékban mindennemű divatcikkek.

I1T1IIL
KÖHÖGÉS, NATHA, MEGHŰLÉS ellen
Kapható:

Salvátor gyógytár Levice
xszzxzcbszztszsjbxssz ing.

Nagy karácsonyi vásár !

j Óriási választék a legszebb
3 karácsonyi ajándékokban,

Vámos Mór, Levice.ilveg, porcellán és díszműáru keiesk.

Legolcsóbb 
karácsonyi 

ajándék az 
ékszer I

14 kar. arany pecsét gyürii már 48 K

n

u. m.: Porcellán- és üveg 
luxuscikkek, szerviszek alpacca- 
és fémdisztárgyak, bördiszműárak, 
-------játékokban stb. stb — — 

OLCSÓ ÁRAK!!

8
ÍIÖB^

Lámpással sem talál 
kedvesebb és célszerűbb 
karácsonyi ajándékot, mint 

a tökéletes R A D I O ! 
Siessen antennáját még a KARÁCSONYI 

ÜNNEPEIK előtt felszereltetni 

RÁDIÓ CENTRAL 
KERN TESTVÉREK áruházában. 
TUNGSRAM, TELEFUNKEN és PHILIPS rádiók 

kedvező részletfizetési feltételek mellett. 
Tekintse meg legújabb Tungsram és Telefunken 
villamos hálózatba kapcsolható (anod és akkumu­

látor nélküli) rádió készülékeinket.
Tökéletes antennák szerelését 

Akkumulátorok töltését 
Rádiókészülékek szakszerű javítását 

és átalakítását jutányosán vállaljuk.
Tekintse meg Karácsonyi rádió kiállításunkat I 

Kern Testvérek, Léván 
rádió- elektrotechnikai és műszaki szaküzlet 

sss=—aaassK

„ „ „ fülbevaló „ 50

gyermek fülbevaló „ 25

— — is kaphatók — -

Steiuer Testvérek
LEVICE.

(Bat’a céggel szembeni)

y>

Tisztelettel értesítem a n é. közönséget, hogy 
a karácsonyi ünnepekre való tekintettel 
naponta reggel órától

FRISS urasági TEJ kapható
b A r m 11 v m ennyisésbe n.

Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét
I-a minőségű nyitrai Ardád gőzmalmi lisztjeim 

mélyen leszállított áraira.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 

maradok teljes tisztelettel :

Grapka Mihály Levice
(Hurbanová) Deák Ferenc u. 22.Telefon 93.

Legkevesebb 15°|0-ot takarít meg minden bevásárlásnál

ha ADLER divatáruházban vásárol!
LÉVA, Márton’fy utca 1.

Karácsonyi ajándékoknak
kötött, szövött és divatáruk meglepő olcsó árakon.
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”R fi V4Í a méregmentes patkány, 
egér irtószer már Léván 

kapható I Vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy 
szertára Léva, Főtér. ViszontolsdOknak ere 
deti gyári áron
<Kifr •milMI HIHESS

I LACZKÓNÉ ■
vegyileg fe3t. tisztit és mos, 

jutányos árak mellett 
női és férfi ruhákat. 

a Gallérok 70 f.■ . ■
| Léva, Szegényház sor 1. szám ü
' EJIfir MIIT ' IMITTOV

Tűzifa, 
szén, 

koksz
Kicsinyben és nagyban

la minőségben

Eckstein Ferencnél
L e v i c é n

kapható telefon 102.

Városi megrendelő: 
DOBROVITZKY hirlapirodájá- ■ 

bán is telefon 81

A karácsonyi ajándék
LEGYEN értékes

LEGYEN tartós
LEGYEN örömet okozó 

és ne legyen drága !!

Jöjjön és győződjön meg!! 
KOHN MIKSA" 

divatáruházában Levicén.

kinő ORIENT mozi Öi=

Eladó
csak 5500.— Kc.-ért, egy keveset használt

500 ccm.

TRIUMPH
motorkerékpár.

Cim a kiadóban.
Vasárnap, december 15-án 1 26 és 1 29~kor 

A eaiöon legnagyobb filmslágere 

ÉN FERENCZ — TE FERENCZ 
Elsőrendű vígjáték.

Főszerepben : MARY KID. Werner Pitschau.
Vasárnap dé u’án Va3 és 4 órakor 
nagy nép es gyermekelőadás. 

GLÓRIA TESTVÉRT AKAR 
Xair.vs««rtí komédia.

Kedd-n, december 17-ón 1 29 órakor 
NGÁ<>iEK FILM

ABBÉ X. TITKA
Megható tárMadalmi és sxereliui dráma. 

Főszerepben: Marcella Albint és Wilheim Dieterle. 
—

Srerdan decembsr 18-án 1 29 órakor 
A világliáboru sxenr.ációs filmje 

A MAGÁNYOS SAS 
Az amerikai-német reptllők lé«i harca.

Csütörtökön, december 19-én */a9 órakor 
Xajo vígjáték est 

APÁT HITELBE 
Kitllnő mulattató filmjáték.

Főszerepben : Káthe v. Nagy, Slegfried Arno.
N Z A L O X Z E X E.

o u-~ ------=-
■■ cai íMEi^yiutroirKziaruarTxrH^iixin -meesít ü ------------------------------------------------------------------------ -----------------

A legszebb karácsonyi ajándék a

R Á D I O.
Összes JPliilips és Telefunken 

aparétok és hangszórók 
részletre is

SZÉKELY GYULA Mio szaküzlet LEVICE
Hviezdoslav u. 9.

es"ekssl:ies33hi

Müncheni Salvátor Sör 
kizárólag HRDINA vendéglőjében.

]\ZL in de n v a s A r— és ünn e p n a p
friss csapóié s.

■

I
o

Ka rác sonyi ajándékokai
I) 1 VA TÁll U Cl K K K K li K N Legjutányosabban szerezhet be

L ESZÁ LL110 TT ÁRÁKBAN

GERT LER FÜLÖP cégnél

HVIEZDOSLAV UL. 10.
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Értesítés 1
Tisztelettel értesítem a m. tisztelt vásárló 
közönséget hogy a karácsonyi ünnepekre 
fűszer és csemege arukat valamint l-a uj 
borokat vörös és fehé Ő borokat ajánlok a 
legolcsóbb árban. - Oroszkai és lévai hen; 
germalmi lisztek és rétesnek való amerikai 
liszt kapható. - Saját pörkölésű kávék és 
kávékeverékek. Eredeti orosz és kínai tea 
különlegességek. — Nagy választék 
karácsonyfadíszek és cukorkákban.

Becses pártfcgbulcat kérve :

FISCHER GÉZA 
fűszer éa caemegekerealredö 

LEVZCE. Z^ZCá.XLg'crlc -u.. 1.

KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, dec. 15-én, 6 és ’/29 órakor 

SLÁGER FILM!

A számnzöttek iiajája
Dráma 9 felv.

Főszerepben : Jouh Barrymore 
és Dolorea Coatello

Délután 4 órakor 1, 2, 3, 4, 5 Kó, 
beléptidij mellett Népelőadás 

Az ö nagy napja 
SPORT FII Ml

r

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasáTubázában

Alapittatott 1881. LÉVÁN. Telefon szám 14

Kedden, dec. 17-én 6 és '/»9 órakor 
Szeidán, dec. 18 án Vs 9 órakor 

Csütörtökön, dsc 19-én ’/29 órakor
SLÁGER FILM I

Cárevics
Dráma 7 felvonásban

Főszerepben : Iván Petrovios.

Legcélszerűbb karécsonyi ajándékok 1 
Legjobb fűszer és csemegeárukl
Prágai karácsonyi kis sonkák I — Uradalmi teavaj. — Angol rumok és tea 
különtegességek. — Likőrök, cognac és pecsenyeborok. — D ssrrt cukorkák. 
KARÁCSONYI KIS PEZSGŐK I

KARÁCSONYI CUKORKÁK, függelékek, karácsonyfadíszek, gyer­
tyák, csillagszórók és villamos illuminációs gyertya készletek

A lego csébb modern háztartási és konyhafelszerelési 
cikkek Villamos főzőedénye1', vasalók, kávé és teafőzőgépek Vil’amos 
p o r szí vógépe k A páccá evőeszközök. Korcso'yák ród ik, fényképé­
szeti és vadászati cikkek.

Tekintse meg karácsonyi leié Ilit Ásunk at 1

Karácsonyi ünnepek előtt
friss élő dunai és balatoni halak!

ElőjeRvzősaket már most kérjük feladni
Szombaton, dac. 21 én V? 9 órakor 

Vasárnap, dec 22-én 6 és 1 z9 órakor 
Sláger filml 

Szomíat-Watja 

(a Jazz-Énekes).
Dráma « felv.

Főszerepben: AL JOLSON és 
MAY Mc AVOY

-------- : - - ~

S Megkezdődött a
Ka rác s onyi vásár!!

26 év óta fönnálló
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivül 
Készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur
! Léva, Kálvin palota II. em.

NEUMANN GÉZA
DIVATÁRUHÁZÁBAN.

SgSEIEgg

Férfi ingek női kötött ruhák
nyakkendők pull-ovcrek
kalapok gyapjú harisnyák
harisnyák gyermek kötött ruhák
keztyük „ harisnyák
szvetterek „ garnitúrák
stb. stb. stb. stb.

zsebkendők, törülközők, plaidek ernyők!

Mélyen leszállított szabott árak!

fívffrnf ég T4rS’ Vhnrr^yn’n'bln T.cvlrn J/V3


